Posadas, Misiones, 27 de diciembre de 2016

Sres. Editores
Revista de la Facultad de Ciencias Médicas 
de la Universidad Nacional de Córdoba
S                                   /                                  D

	
	Por la presente elevamos a Uds. el trabajo “Vigilancia de la sensibilidad a penicilina en Streptococcus agalactiae recuperados de embarazadas entre las 35-37 semanas de gestación” para consideren publicarlo en su Revista. 
	Consideramos que nuestro trabajo resulta de interés para su revista dado que las infecciones causadas por Streptococcus agalactiae (SGB) se encuentran entre las más graves que puede sufrir un individuo en sus primeras horas de vida, además en los últimos años estas infecciones se presentan con un cambio de paradigma afectando a individuos jóvenes sin factores de riesgo asociados. En relación a ello y debido a que por un lado, penicilina sigue siendo el tratamiento de elección en pacientes sin evidencia de alergia a los antibióticos beta-lactámicos y en la profilaxis intra-parto y por otro, que se han detectado aislamientos con sensibilidad reducida a penicilina, confiamos en que nuestros resultados constituyen un aporte significativo en el área de la microbiología y de la medicina ya que demuestran que para nuestra región, las cepas de SGB continúan siendo susceptibles a penicilina. 
	En este sentido, la publicación del presente trabajo, permitirá la divulgación de conocimientos producidos en y para el ámbito nacional, permitiendo el intercambio de experiencias en el tema. Destacamos en este sentido que hemos realizado trabajos relacionados y en conjunto con miembros de la Facultad de Ciencias Medicina de la Universidad Nacional de Córdoba por la cual la publicación acentúa las relaciones.
	Además, este trabajo fue realizado como tesis de la especialidad en bacteriología con sede en la Universidad Nacional del Noreste, de la Bqca. Lucía Müller (radicada en la ciudad de Encarnación, República del Paraguay) lo que demuestra la importancia de la integración regional y el trabajo cooperativo.
	Por otro lado, los autores declaramos:
- haber participado en alguna de las instancias que permitieron la realización de la presente publicación (diseño experimental, ejecución, análisis e interpretación de los resultados, redacción o revisión del contenido intelectual),
-  que las fuentes de financiamiento están expresamente declaradas,
- que el artículo no ha sido publicado en ninguna otra Revista ni enviado para publicación simultáneamente,

- que se cede a la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba la propiedad intelectual del trabajo, así como el derecho a permitir la reproducción de datos o ilustraciones en otras publicaciones,

· la ausencia de conflictos de intereses con el contenido del artículo.

	Los autores aprobamos la versión final del trabajo que se adjunta a esta declaración y su envío a la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Córdoba.
	Sin otro particular y a la espera de la aceptación de nuestro trabajo para ser publicado, nos despedimos Atte.
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