Córdoba, 19 de septiembre de 2018.-

Al Director de la REVISTA DE LA FACULTAD DE CIENCIAS MÉDICAS
De mi mayor consideración:

Me dirijo a Ud. a efectos de solicitar la publicación en la Revista de la Facultad de Ciencias Médicas del artículo que remito: “ANÁLISIS DE LA INFORMACIÓN DE MEDICAMENTOS DE VENTA LIBRE Y ESTRATEGIAS DIRIGIDAS A LA POBLACIÓN PARA MEJORAR SU ACCESO Y CALIDAD” en la sección “Artículos Originales”. En dicho trabajo se analiza por primera vez la adecuación a la normativa vigente de la información contenida en prospectos y etiquetas de medicamentos de venta libre (MVL), observándose un elevado incumplimiento. Además se plantea la necesidad de desarrollar estrategias para conseguir el empoderamiento del paciente a través de educación sanitaria sobre el uso de MVL y el acceso a fuentes de información confiables que tengan en cuenta la comprensibilidad por parte del usuario.
Este trabajo no ha sido publicado en forma total o en parte, ni enviado a otra revista o medio para su publicación o evaluación. 

Los autores asumimos la autoría y la responsabilidad del contenido del artículo y declaramos que no existen conflictos de intereses con otros autores, instituciones, laboratorios, profesionales u otros. 
Sin otro particular, lo saludo muy atte.
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